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DGNB NAVIGATOR  

LEITFADEN FÜR HERSTELLER 

Produktverwaltung im DGNB Navigator 
 

Ziel dieses Leitfadens ist es, Produktherstellern die Bedingung des Navigators sowie die Eingabe von 

Produkten näherzubringen.  

Sollten Sie Probleme und Fragen haben wenden Sie sich gerne direkt an das Navigator Team per 

Mail (navigator@dgnb.de) oder nutzen Sie unsere Navigator Sprechstunde. 

Wir bedanken uns für Ihr Interesse am DGNB Navigator und freuen uns auf eine gute 

Zusammenarbeit.  
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1. Registrierung 

Momentan steht Ihnen die Selbstregistrierung leider noch nicht zur Verfügung. Um sich zu 

registrieren, laden Sie sich bitte das Registrierungsformular unter folgendem Link herunter, 

füllen dies aus und schicken dies per E-Mail an navigator@dgnb.de.  

Haben Sie bereits einen Zugang zu myDGNB oder zur DGNB System Software, brauchen 

Sie sich nicht erneut registrieren. Sie können sich mit dem Login fortfahren. 

2. Login 

Wenn Sie bereits registriert sind, gelangen Sie mit Klick auf Login zum Login Bereich, wo Sie 

sich mit Ihrem Benutzernamen, sowie Passwort einloggen können. Sollten Sie sich zum 

ersten Mal nach der Registrierung anmelden, dann klicken Sie bitte auf „Passwort 

vergessen, um sich ein Passwort zu vergeben. 

Haben Sie bereits einen Zugang zu einer der DGNB-Anwendungen (myDGNB, 

Systemsoftware), dann können Sie sich mit Ihrer E-Mailadresse als Benutzername und 

Ihrem bereits vergebenen Passwort einloggen. 

 

 

https://www.dgnb-navigator.de/registrierung
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Sie werden nach Klick auf „Passwort vergessen“ gebeten Ihre E-Mailadresse (= 

Benutzername) anzugeben 

 

 

Über ein Double-Opt-In Verfahren schließen Sie Ihre Registrierung ab und vergeben ein 

Passwort. 

Sollte das System Ihren Benutzer nicht kennen, rufen Sie bitte folgende Seite auf und 

melden sich beim DGNB Navigator Team: https://www.dgnb-navigator.de/registrierung. 

  

https://www.dgnb-navigator.de/registrierung
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3. Auswahlmenü 

Nach dem Login gelangen Sie zu folgender Ansicht. Die einzelnen Reiter werden im 

folgenden kurz erläutert. In den einzelnen Kapiteln befinden sich anschließend detailliertere 

Erläuterungen. 

 

• Produkte: Einsicht und Verwaltung bestehender Produkte Ihres Unternehmens 

• Mein Profil: Änderungen am Nutzerprofil des Unternehmens  

 

3.1. Mein Profil 

Dieser Reiter wird nur den Hauptansprechpartnern des jeweiligen Unternehmens 

angezeigt, da nur diese die Organisationsdaten bearbeiten können. Die entsprechenden 

Personen haben die Rolle AP_Manufacturer. Sie haben die Möglichkeit hier Ihren 

Herstellernamen sowie das Unternehmenslogo zu bearbeiten. 
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Einpflege Anzeigename: präferierter Herstellername erscheint im Produktprofil und 

bei der Filterung nach dem Hersteller. 

Einpflege des Unternehmenslogos: erscheint sowohl im Produktprofil als auch im 

Partner Slider auf der Navigator-Website. 
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• Logout: Verlassen dieser Oberfläche und zurück zur Website 

 

3.2. Produktliste und Funktionen 

In der Produktliste gibt es verschiedene Optionen, Produkte zu verwalten. Diese befinden 

sich in Form von kleinen Buttons in der Spalte „Aktionen“. Welche Funktion sich hinter 

welchem Button verbirgt stellt die folgende Darstellung dar.  

 

 

1. Produkt bearbeiten: Klickt man auf diesen Button werden Sie in die 

Bearbeitungsansicht weitergeleitet (siehe Kapitel 6 Eingabe von 

Produktinformationen) Sie können anschließend die Angaben in Ihrem Produkt 

bearbeiten und speichern 

2. Produkt kopieren: Klicken Sie auf diesen Button wird eine Kopie eines bereits 

vorhandenen Produkts erstellt 

3. Produkt löschen: Mit diesem Button wird ihr Produkt aus ihrer Produktliste sowie der 

Produktdatenbank unwiderruflich gelöscht  

4. Das Produkt in weiteren Sprachen übersetzen: Mit diesem Button haben Sie die 

Möglichkeit eine englische Version Ihres Produkts hinzuzufügen 

Aktuell ist es möglich das Produkt in englischer Sprache anzulegen, die Übersetzung und 

Einpflege des englischen Produktprofils erfolgt durch Sie als Hersteller selbst. Dabei wird 

1 2 

3 4 
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kein neues Produkt erstellt, sondern es erscheint lediglich eine englische Ansicht des 

Produktes, sobald ein Benutzer die englische Seite des DGNB Navigators gewählt hat.  

Es ist nicht möglich den Produktnamen für englische Produkte zu verändern. Wenn das 

Produkt im englischsprachigen Raum einen anderen Namen hat, dann müssten Sie ein ganz 

neues Produkt auf englischer Sprache anlegen. Wenn eine Übersetzung des deutschen 

Produktes ausreicht, dann klicken Sie auf den Übersetzungsbutton, wodurch folgendes 

Symbol erscheint: 

 

Nach dem Klick auf das Symbol gelangen Sie automatisch in den Bearbeitungsmodus des 

Produktes und können die Übersetzungen einpflegen. Nachdem Sie das Produkt unter 

„Zusammenfassung“ gespeichert haben ist es in englischer Sprache verfügbar. 

 

 

 

 

 

Wenn die Flagge einen Stift zeigt und farbig ist, dann gibt es zu diesem Produkt eine 

englische Version. Mit erneutem Klick auf die farbige Flagge können Sie die englische 

Version des Produkts bearbeiten. Die Änderungen im übersetzten Profil werden unmittelbar 

freigeschalten und müssen nicht gesondert eingereicht werden.  
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4. Produktregistrierung 

In der Produktliste befinden sich ebenfalls die Optionen, neue Produkte zu registrieren. Für 

die Produktregistrierung stehen Ihnen die Optionen „Schnelles Hinzufügen“ und „Produkt 

Hinzufügen“ zur Verfügung, welche in den nächsten Kapiteln weiter erläutert werden. 

 

4.1. Schnelles hinzufügen 

Wenn Sie diese Option wählen, müssen Sie im ersten Schritt nur einen Produktnamen 

angeben (bitte beachten Sie, dass eine Liste von Produkten mit ähnlichen Namen angezeigt 

wird – das hilft Ihnen Duplikate zu vermeiden). Siehe Screenshot: 

 

 

 

Mit Klick auf „Create“ legt sich das Produkt automatisch an und Sie haben die Option es im 

Detail zu bearbeiten und Informationen zu ergänzen oder auch direkt eine Übersetzung 

hinzuzufügen. 

 

 

 

4.2. Produkt hinzufügen 

Klicken Sie auf „Produkt hinzufügen“ landen Sie direkt im Bearbeitungsprozess des 

Produktes, in dem Sie einen 5-Schritte-Prozess für die Produktregistrierung durchlaufen. 

Dieser wird im folgenden Kapitel „. 6. Eingabe von Produktinformationen“ im Detail 

beschrieben. 
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5. Eingabe von Produktinformationen 

In diesem Kapitel werden die einzelnen Schritte des 5-Schritte-Prozesses beschrieben, den 

Sie durchlaufen, sobald Sie ein neues Produkt hinzufügen 

 

5.1. Allgemeine Information 

In dem ersten Schritt geben Sie die Allgemeinen Infos Ihres Produktes an. Welche 

Informationen Sie in die einzelnen Felder eintragen müssen, wird im Folgenden erläutert.  

 

 

• Registrierungscode: wird automatisch vergeben, sobald Sie ein neues Produkt 

anlegen 

• Hersteller: Eingabe wird automatisch ausgefüllt 

• Produktname: Eingabe des Produktnamens (Pflichtfeld) 

• Artikel- oder Produktgruppennummer oder GTIN: Geben Sie hier die relevante 

Nummer für Ihr Produkt ein. Mehrfachangaben bitte durch „;“ trennen (Pflichtfeld) 
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• Kostengruppe: Hier erfolgt die Auswahl des Anwendungsbereichs mit der 

Möglichkeit der Mehrfachauswahl. Geben Sie hier für alle üblichen 

Anwendungsbereiche Ihres Produkts die jeweilige Kostengruppe an. (Pflichtfeld) 

• Materialität: Eingabe der Materialität, aus denen das Produkt besteht (Pflichtfeld) 

o Hierzu können fügen Sie mit Klick auf „Materialität hinzufügen“ können Sie 

weitere Materialität hinzufügen.  

o Geben Sie außerdem eine nähere Beschreibung des Materials in der Spalte 

„Details“ an. Hilfestellung bietet die Tabelle unten.  

o Außerdem den prozentualen Masseanteil des Materials im Produkt.  

o Die absolute Masse wird in der nächsten Spalte angegeben. Die Einheit der 

Angabe kann im Dropdown oberhalb ausgewählt werden. 

• Beschreibung: Eingabe einer Kurzinformation zum Produkt (Freitext) 

• Kombinierbare Produkte: Information über Produkte, die mit dem dargestellten 

Produkt in Kombination verwendet werden können. Alternativ Produkte, die zum 

Einbau des Produkts verwendet werden können. (Freitext) 

• Verwendungshinweise: Eingabe einer Kurzinformation zur Verwendung des 

Produkts im Gebäudekontext (Freitext) 

• Hauptstatus: Information, ob Produkt veröffentlicht ist oder nicht 

• Herstellerkontakt: Nachdem das Produkt angelegt wurde erscheint hier der User, 

der das Produkt angelegt hat, nicht öffentlich sichtbar (siehe Kapitel 5.7 Anzeige in 

der Produktdatenbank) 
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Information zur Materialität:  

Primär-
Ressource  

Zusammensetzung 
(laut Level(s)) 

Einzelbaustoff 
(angelehnt an Band 06 
Materialströme im 
Hochbau, BBSR) 

Massenmäßig größter Anteil (Hauptbestandteil) wird zugeordnet, nur 
1x! 
Beton <1% Massenanteile werden nicht berücksichtigt 
(Abschneidekriterium) 

nach-
wachsend 

Holz und 
Holzwerkstoffe 

Sonstige 
Holzwerkstoffe 

z.B. Spanplatte, Hartfaserplatte, Weichfaserplatte, Holzwolle, Kork, 
Holzschindeln, Schafwolle, Flachs, Zellulose, Hanf, Seegras, Naturharz, 
Stroh, Schilf, Pappe, Papier, Pilzmycel 

  Bau- / 
Konstruktionsholz 

z.B. Schnittholz-Bretter, Schnittholz-Kanthölzer, Brettschichtholz, 
Sperrholz 

fossil Kunststoffe Sonstige Kunststoffe z.B. PVC, HDPE, PP, PS, PA, ABS, ASA, SAN 

  Kunststoff-Dämmstoffe z.B. Polysterol-Hartschaum (EPS, XPS), Polyurethan(PUR)- / 
Phenolharz(PF)-Hartschaum 

  Kunststoff-Fenster /-
Türen 

z.B. PVC-Fensterprofile und -Türenprofile 

  Kunststoff-
Dachbahnen 

z.B. Kunststoff-Dachbahn, Kunststoff-Dichtungsbahn, PVC-Folie, PE-
Folie 

Bituminöse 
Mischungen  

Bitumen  z.B. Bitumen, Bitumen-Dachbahn 

gemischt Materialmix Sonstige Materialien   

  Verbundbaustoffe z.B. Verbundbaustoffe (aus mindestens 2 Rohstoffen: z.B. mineralische 
Rohstoffe und/oder Metalle) 

Elektrik und 
Elektronik 

  z.B. Kabel 

mineralisch Metalle Sonstige Metalle z.B. Zink, Aluminium, Blei, Gusseisen 

  Stahl   

  Kupfer   

Gips Sonstige Gipsbaustoffe z.B. Gips-Putz, Gips-Mörtel, Anhydritestrich 

  Gipskarton z.B. Gipskartonplatten, Gipsfaserzementplatten, Gipswandbauplatten 

Glas   z.B. Flachglas, Drahtglas, Glasbausteine, Behälterglas, Blähglas, 
Glasmosaik 

Mineralische 
Baustoffe 

Sonstiges 
Mineralisches 

z.B. Klinker, Zement (Putz, Estrich), Kalkmörtel, Kalkgipsmörtel, 
Kalkzementmörtel, Bruchstein, Asbestzement, Schiefer, Sand, Kies, 
Splitt, Schlacke, Granit, Basalt, Marmor, Sandstein, Muschelkalk  

  Beton z.B. Normalbeton, Leichtbeton, Porenbeton, Beton-Hohlblocksteine, 
Holzbeton, Betondachsteine  

  Ziegel z.B. Ziegel allgemein, Klinker, Vollziegel, Hochlochziegel, 
Leichthochlochziegel 

  Porenbeton z.B. Porenbeton-Blocksteine 

  Kalksandstein   

  Mineralische 
Dämmstoffe 

z.B. Mineralwolle (Steinwolle, Glaswolle), Hochofenschlacke, Blähton, 
Schaumglas 

  Ton, Lehm, Keramik z.B. Fliesen 

bauchemisch Bauchemische 
Produkte 

Schätzwert bis 1% 
erlaubt 

z.B. Lack, Farbe, Kleber, Kunstharze 

 

5.2. Kriterien 

Bauprodukte tragen maßgeblich zur Nachhaltigkeit eines Gebäudes bei. In über der Hälfte 

der Kriterien im DGNB System besteht eine direkte oder indirekte Produktrelevanz, die es zu 

bewerten gilt. In dem Reiter „Kriterien“ haben Sie die Möglichkeit Produktkennwerte für die 

Produkte einzutragen.  
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Später werden nur die Kriterien auf Ihrer Produktdetailseite dargestellt, die sie auch wirklich 

angegeben haben: 

 

 

 

Bitte beachten Sie, jedes Feld mit Inhalt zu versehen. Wenn Ihnen keine Informationen zu 

einem bestimmten Kriterium über Ihr Produkt zur Verfügung stehen, wählen Sie bitte „keine 

Angaben“. Somit wird eine einheitliche Deklaration gewährleistet. Hat eine Angabe für Ihr 

Produkt keine Relevanz, geben Sie bitte „nicht relevant“ ein. 
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5.2.1. Die Qualitätsstufenbewertung 

Als Hersteller haben Sie die Möglichkeit Produkte in Qualitätsstufen einzuordnen. Dafür 

stehen im Qualitätsstufenbewertungs-Menü die entsprechenden Tools zur Verfügung. In den 

Bewertungstools wird deutlich, welche Elemente betrachtet werden und welche Nachweise 

erbracht werden müssen. Aus den Bewertungstools ergeben sich die Qualitätsstufen 1 bis 

4 für ihr Produkt, wobei Qualitätsstufe 4 der höchsten Qualitätsstufe entspricht. Für das 

Kriterium ENV1.2 kann sich zusätzlich die Aussage nicht betrachtungsrelevant ergeben, 

was bedeutet, dass das Produkt bedenkenlos für den bewerteten Anwendungsfall eingesetzt 

werden kann. In dem folgenden Abschnitt wird erläutert welche Qualitätsstufen es gibt und 

wie diese bewertet werden. 

Bitte beachten Sie, dass die Bewertung der Qualitätsstufen seit September 2023 für den 

Erhalt des Labels verpflichtend ist 

Welche Qualitätsstufen gibt es? 

Ursprünglich konnte im Navigator nur eine Qualitätsstufenbewertung für das Kriterium 

ENV1.2 durchgeführt werden. Durch die Veröffentlichung der Version 23 können Produkte 

nun auch eine Qualitätsstufenbewertung in den Kriterien ENV1.1, ENV1.3, TEC1.6 sowie in 

der neuen Version von ENV1.2 erhalten. Da momentan noch nach beiden Versionen 

zertifiziert werden kann besteht die Qualitätsstufenbewertung für das Kriterium ENV1.2 

sowohl in der Version 18, als auch in der Version 23.  

Das Kriterium ENV1.1 beschäftigt sich mit der Ökobilanz des Gebäudes mit dem Ziel, die 

Emissionen des Gebäudes über den Lebenszyklus hinweg darzustellen. Durch die 

Bewertung der Qualitätsstufe soll vor allem eine Vergleichbarkeit hergestellt werden, mit der 

die Ökobilanzdaten verschiedener Produkte direkt verglichen werden können. 

In dem Kriterium ENV1.2 werden Bauprodukte auf Schad- und Risikostoffe überprüft. Die 

Produkte werden dabei in eine Kriterienmatrix eingeordnet, um zu bestimmen, welche 

Gefahr- und Schadstoffe betrachtet werden müssen und welche Nachweise dafür anerkannt 

werden. 

Das Kriterium ENV1.3 beschäftigt sich mit der Verantwortungsvollen Ressourcengewinnung 

mit dem Ziel Menschenrechte und Umweltschutz in den globalen Lieferketten zu verbessern. 

Hierfür sollen Unternehmen bei Lieferanten mögliche Risiken identifizieren, sodass die 

Wertschöpfungskette bezüglich der ökologischen und sozialen Auswirkungen optimiert 

werden kann. 

Das Kriterium TEC1.6 beschäftigt sich mit dem Thema Zirkuläres Bauen mit dem Ziel eine 

real umgesetzte Kreislaufwirtschaft zu schaffen und somit den Verbrauch von natürlichen 

Ressourcen auf ein Minimum zu reduzieren. Bewertet wird dafür die Kreislauffähigkeit des 

Produkts selber, sowie hinsichtlich seines Einsatzes im Gebäude. 
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Wie kann ich die Qualitätsstufen bewerten? 

Bei der Einstufung der Qualitätsstufen wird wie folgt vorgegangen: 

1. Klicken Sie in den Kriterien mit Qualitätsstufenbewertung (QS-Bewertung) auf den 

Button „zum Qualitätsstufenmenü“ um eine Bewertung durchzuführen  

2. Wählen Sie aus, für welches Kriterium Sie eine Qualitätsstufenbewertung vornehmen 

möchten und klicken Sie auf „Hinzufügen“ 

 
 

3. Anschließend öffnet sich ein Fenster in dem die Bewertung durchgeführt werden 

kann. Diese Fenster werden in alphabetischer Reihenfolge untereinander 

angeordnet. 

 
 

4. Die Bewertung erfolgt anschließend in nachfolgenden Schritten  

1. Download des Bewertungstools 

2. Ausfüllen des Bewertungstools 

3. Upload des ausgefüllten Bewertungstools (als nicht vertraulich) 

4. Upload ALLER erforderlichen Nachweise, siehe Spalte J (ebenfalls als nicht 

vertraulich) 

5. Auswahl der erreichen Qualitätsstufe (QS) 
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Bedeutung der Regler: 

 

Alle Dokumente sollten als öffentliche Nachweise hochgeladen werden. Lediglich sehr 

vertrauliche Dokumente sollen als diese markiert werden. 

Sie haben die Möglichkeit weitere Qualitätsstufen hinzuzufügen, indem Sie oben ein weiteres 

Kriterium auswählen und erneut auf „Hinzufügen“ klicken. Für die neue Qualitätsstufe 

erscheint anschließend eine weitere Bearbeitungsmaske. 

Wurde bereits eine QS-Bewertung für das Kriterium durchgeführt, werden alle relevanten 

Infos und öffentlichen Dokumente in der zusammenfassenden Tabelle unterhalb des Buttons 

angezeigt. 

 

Nachdem Sie alle QS hinzugefügt haben, gelangen Sie über „Speichern und zurück ins 

Produkt“ wieder zu der Kriterienansicht. 
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Bedeutung des QS-Bearbeitungs-Status  

Sobald Sie eine Qualitätsstufenbewertung durchgeführt 

haben, können Sie den aktuellen Status Ihrer Bewertung 

in dem Qualitätsstufenmenü oder in der 

Kriterienansicht einsehen.  

Sollte sich der Status Ihrer Bewertung geändert haben, 

können Sie nur im Qualitätsstufenmenü 

nachvollziehen, wann diese Änderung erfolgte. 

 

  

 

Die Bearbeitungsphasen unterteilen sich wie folgt:  

• Bewertet: Der/die Produktverantwortliche hat die QS-Bewertung durchgeführt 

• In Prüfung: Die QS-Bewertung befindet sich im Überprüfungsprozess beim DGNB QS-

Prüfer 

• In Nachreichung: Das Produkt wurde vom DGNB QS-Prüfer an den 

Produktverantwortlichen zurückgeschickt, da Nachreichungen erforderlich sind. Konkret 

kann es sich dabei um Rückfragen, Nachreichungen von Nachweisen oder Ergänzungen 

im MKM-Tool handeln. Die Hinweise dazu finden Sie in der Regel in der „Produkt Notiz“. 

• Geprüft und Veröffentlicht: Die Überprüfung der QS-Bewertung ist erfolgreich 

abgeschlossen und ist nun öffentlich im Produktprofil sichtbar.  

• Keiner: Die QS-Bewertung wird weder geprüft noch bearbeitet 
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5.2.2. Bearbeitung weiterer Kriterien 

 

In den Kriterien, die keiner QS-Bewertung unterliegen können Sie die entsprechenden Werte 

in den dafür vorgesehenen Zeilen eintragen und anschließend die Quelle sowie die Qualität 

des Wertes hinzufügen. Im Folgenden wird dies näher erläutert. 

 

Dropdown Auswahlfeld: Hier gibt es die Möglichkeit aus verschiedenen, vordefinierten 

Eingaben die für Ihr Produkt passende Auswahl zu treffen und zu hinterlegen. Sollte keine 

der Angaben zutreffen oder keine Angaben möglich sein, ist die Auswahl „keine Angaben“ zu 

wählen.  

Sollten bei einzelnen Indikatoren Fragen offen sein oder die Auswahl nicht direkt 

zuzuordnen sein, ist bei Klick auf das eingeblendete Fragezeichen eine Hilfestellung für 

jedes Kriterium hinterlegt 

Quelle: Bei der Datenquelle wird die primäre Informationsquelle hinterlegt. Dies können z.B. 

sein: EMICODE, Blauer Engel, EPD-Nr., Version Ökobau.dat, Hersteller. Sollten Sie „keine 

Angaben“ gewählt haben, können Sie dieses Feld offenlassen. 

Qualität: Zu jeder Angabe und Datenquelle muss auch eine Datenquelle hinterlegt werden. 

Die verschiedenen Datenquellen werden in einer Tabelle näher erläutert. Hier ist es ebenfalls 

möglich bei der Auswahl „keine Angabe“ das Feld offen zu lassen. 

 

Datenqualität Erklärung / Beispiel 

Extern geprüfte Branchen-Angaben Verband/Branchen Daten, z.B. Verbands-

EPD 

Extern geprüfte spezifische Hersteller-

Angaben 

Extern geprüfte produktspezifische Daten, 

z.B. EPD, welche von einer Dritten 

unabhängigen Stelle verifiziert wurde 

Ungeprüfte Hersteller-Angaben Ungeprüftes, vom Hersteller erhobenes 

Datenmaterial aus nicht deklarierter 

Datenquellen 

Ungeprüfte Durchschnitts- oder 

Standardwert 

Angaben aus Standardkatalogen, z.B. 

Ökobau.dat → www.oekobaudat.de  

 

http://www.oekobaudat.de/
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5.3. Hersteller Hinweise 

 

Hier können Sie kurze Beiträge mit Informationen zu unterschiedlichen Themenfelder 

ausfüllen z.B. zusätzliche Informationen über Ihr Produkt, das Engagement Ihrer Firma 

hinsichtlich Nachhaltigkeit oder Erläuterungen bezüglich hinterlegter Daten.  

Ablauf der Erstellung:  

1. Beitragsbezeichnung: Eingabe durch Kurzbeschreibung 

2. Beitragsinhalt: Eingabe durch Freitext 

3. Hinzufügen: Auf „Aktualisieren“ klicken 

 

 

Hinzufügen eines weiteren Beitrags und Bearbeitung eines vorhandenen Beitrags:  

1. Weiteren Beitrag hinzufügen: Klicken Sie auf „+neuen Datensatz hinzufügen“ 

2. Bearbeiten / Löschen vorhandener Beitrag: Gehen Sie auf Ihren Beitrag und wählen 

Sie zwischen Bearbeiten/Löschen aus.  

 

Klicken Sie auf „Neuen Datensatz 

hinzufügen“ 
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5.4. Dokumente und Weblinks 

In dem Schritt Dokumente und Weblinks haben Sie die Möglichkeit Nachweisdokumente für 

die Bewertung der Kriterien hochzuladen, Produktbilder einzufügen und Websites zu 

verlinken. Nachfolgend werden die Funktionen näher erläutert. 

 

Damit die Bilder richtig in der Produktdatenbank angezeigt werden können müssen diese im 

Querformat mit einer Auflösung von mindestens 1024 Pixel hochgeladen werden. 
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Sollten Ihnen keine Produktbilder im Querformat zur Verfügung stehen können Sie Ihre 

Bilder alternativ wie folgt hochladen: 

1. Öffnen Sie das Programm Power Point 

2. Fügen Sie Ihr Bild in Hochformat über Copy&Paste in eine leere Power Point Folie 

ein 

3. Schneiden Sie mit dem Snipping Tool Ihres Computers die gesamte Folie aus 

4. Speichern Sie das Bild in Ihren Dateien und laden Sie es im DGNB-Navigator hoch 

Durch diese Methode verfügt das Bild über eine ausreichende Auflösung und wird korrekt in 

der Produktdatenbank angezeigt. 

 

Um eine Orientierung bezüglich Produktlabels zu bieten hat die DGNB ein Verfahren zur 

Anerkennung von Produktlabels entwickelt. Unter DGNB-Labels / Siegel können Sie aus 

einer Liste der bereits anerkannten Labels die entsprechenden Labels für Ihr Produkt 

auswählen. Nähere Informationen dazu finden Sie hier. 

 

5.5. Zusammenfassung 

Nachdem alle Werte erfolgreich eingetragen wurden, gelangen Sie zu dem letzten Schritt 

„Zusammenfassung“. Hier werden alle Angaben und Unterlagen übersichtlich dargestellt. . 

Wenn Ihnen Fehler auffallen sollten, dann klicken Sie sich über das Menu in die einzelnen 

Schritte.  

Sie haben in diesem Schritt die Möglichkeit, das Produkt entweder zur Beurteilung zu 

senden oder zu speichern. 

https://www.dgnb.de/de/zertifizierung/weg-zum-dgnb-zertifikat/anerkannte-produktlabels
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Wenn Sie auf den Button „zur Beurteilung senden“ klicken, schicken Sie das Produkt zur 

Prüfung an die DGNB. Dies ist sowohl bei der Erstellung eines neuen Produkts notwendig 

als auch bei Änderungen an einem bereits bestehenden Produkt.  

 

Bevor Sie das Produkt nach einer Änderung an die DGNB senden können müssen Sie noch 

eine Notiz in den Produktnotizen (siehe Kapitel 5.6) für die DGNB hinzufügen.  

Sollten Sie das Produkt noch nicht zur Überprüfung an die DGNB senden wollen können Sie 

die Option „Speichern“ nutzen. Die Angaben, die Sie getätigt haben, werden lediglich 

gespeichert und Sie können das Produkt jederzeit erneut bearbeiten. 

Mit Klick auf den Button „Absenden“ schicken Sie Ihr Produkt zur Prüfung an die DGNB. 

Während sich das Produkt in der Prüfung befindet, kann es vorerst nicht mehr bearbeitet 

werden. 

 

5.6. Produktnotizen 

Nutzen Sie die Produktnotizen, um dem Prüferteam der DGNB wichtige Informationen 

zukommen zu lassen. Diese Funktion hat eine besondere Bedeutung, wenn Sie bereits 

veröffentlichte Produkte bearbeiten und erneut in die Prüfung schicken. Führen Sie hier bitte 

kurz auf, welche Änderungen vorgenommen wurden. Bei erstmaliger Einreichung gerne 

„Ersteinreichung“ vermerken. Klicken Sie nach Fertigstellung auf „Kommentar hinzufügen“, 

sodass der Kommentar in der Produktnotizen erscheint. Die DGNB sieht diese 

Produktnotizen bei der Prüfung Ihrer Produkte.  

Die Produktnotizen sind als Chat aufgebaut: 
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Außerdem haben Sie über die Produktnotizen die Möglichkeit uns Prüfdokumente 

zukommen zu lassen, welche nicht veröffentlicht werden sollen. Klicken Sie dazu auf den 

Reiter „Dateien“ in der Produktnotiz und laden Sie die entsprechenden Dokumente dort 

hoch, sowie ein Vermerk im Kommentar. 

Um einen Kommentar einzugeben, klicken Sie nach der Eingabe in das Freitextfeld auf 

„Kommentar hinzufügen“. Dann wird der Kommentar zum Chat hinzugefügt. 

5.7. Anzeige in der Produktdatenbank 

In den folgenden Darstellungen wir gezeigt, wo die Angaben, die in der Produktregistrierung 

getätigt werden, anschließend in der Produktdatenbank zu finden sind. 

Dafür wird zunächst das Registrierungsformular durchnummeriert und die Nummern 

anschließend in der Produktdatenbank angezeigt. 
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Das Feld Hauptstatus wird nicht in der Produktdatenbank angezeigt, da es sich dabei um ein 

administratives Feld handelt. 
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6. Ablauf der Prüfung 

6.1. Prüfprozess 

• Nach dem Einpflegen der Daten in das Produktprofil werden die Produktangaben an 

das Team DGNB Navigator übermittelt.  

• Es werden die eingepflegten Daten auf Vollständigkeit und Plausibilität geprüft. Sie 

erhalten nach der Prüfung durch die DGNB eine automatisierte E-Mail über die 

erfolgreiche Prüfung und die Veröffentlichung Ihres Produkts. 

• Sollten Angaben fehlen wird das Produkt Ihnen zur Nachreichung zurückgeschickt. 

Wenn Sie die Änderungen angepasst haben können Sie das Produkt zur 2. Prüfung 

wieder an die DGNB schicken. Der Prozess ist derselbe wie bei der ersten Bewertung 

und Prüfung. 

• Bitte nutzen Sie die Produktnotizen um mit der DGNB zu kommunizieren 

•  

6.2. Produktstatus 

Es gibt zwei, voneinander unabhängige Status für Ihre Produkte. Diese sind in der 

Produktliste in der Spalte „Status“ sichtbar. 

 

 

Hauptstatus: es gibt zwei Hauptstatus 

• Veröffentlicht: für die Öffentlichkeit sichtbar in unserer Produktdatenbank: 

https://www.dgnb-navigator.de/produktdatenbank) 

• Nicht-veröffentlicht: für die Öffentlichkeit nicht sichtbar, jedoch sichtbar für DGNB 

Auditoren) 

 

Bearbeitungsstatus: es gibt drei Bearbeitungsstatus 

• In Bearbeitung: das Produkt wird aktuell von Ihnen oder Kolleginnen und Kollegen 

bearbeitet) 

• In Prüfung: das Produkt befindet sich aktuell bei der DGNB in Prüfung 

• Keiner: das Produkt wird weder geprüft noch bearbeitet 

  

https://www.dgnb-navigator.de/produktdatenbank
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•  

6.3. Navigator Label 

Wenn die DGNB bei der Prüfung feststellt, dass Ihr Produkt sich für das DGNB Navigator 

Label qualifiziert, da es eine EPD vorweisen kann, alle relevanten Produktkennwerte 

eingetragen worden sind und zudem alle Qualitätsstufen ausgewiesen wurden, vergibt die 

DGNB automatisch das DGNB Navigator Label. Detailliertere Informationen zu den 

Labelvoraussetzungen finden Sie hier. 

Dieses Label wird Ihnen dann im Produktverwaltungsbereich zum Download angeboten. 

Außerdem erscheint es automatisch auf Ihren Produktbildern in der Ansicht unseres 

Navigators. 

Sobald Ihr Produkt über ein Navigator Label verfügt, wird dies in der Spalte „Siegel“ 

angezeigt. 

 

 

 

7 Kooperationen  

Im Zuge unserer digitalen Schnittstelle haben Sie die Möglichkeit nachhaltigkeitsbezogene 
Bauproduktinformationen mit den Systemen unserer Kooperationspartner auszutauschen. 
Momentan stehen Ihnen dafür die Plattform Ausschreiben.de von der ORCA Software sowie 
die Produktdatenbank vom Sentinel Haus Holding Institut (SHI) zur Verfügung. Die 
Schnittstelle soll Sie bei der Aktualisierung ihrer Produktdaten unterstützten. 

7.1 Ausschreiben.de 

AUSSCHREIBEN.DE ist ein Portal, in dem Bauprodukthersteller aktuelle 
Ausschreibungstexte ihrer Produkte verknüpft mit weiteren Informationen veröffentlichen. 
Betreiber des Portals ist die ORCA Software GmbH. 

Hersteller, deren Bauprodukte im DGNB-Navigator sowie auf der der Plattform 
AUSSCHREIBEN.de gelistet sind, haben über die digitale Schnittstelle die Möglichkeit, ihre 
Informationen auf AUSSCHREIBEN.DE automatisiert mit ausgewählte 
Nachhaltigkeitskennwerten und -informationen (EPD, GWP-Wert, Nachhaltigkeitszertifikate, 
Nachweisdokumentation) zu ergänzen, die sie im DGNB Navigator zur Verfügung stellen. 

Um die Schnittstelle nutzen zu können, muss im DGNB Navigator die Artikelnummer/GTIN 

im Produktprofil gepflegt sein. Diese muss mit der jeweiligen Nummer übereinstimmen, die 

im entsprechenden AUSSCHREIBEN.DE Produktprofil hinterlegt ist. Zudem muss das 

Produktprofil im DGNB Navigator öffentlich sein. Notwendige Anforderungen auf 

AUSSCHREIBEN.DE finden in dem Video auf der Ausschreiben.de Website. 

https://www.dgnb-navigator.de/ueber-den-dgnb-navigator/dgnb-navigator-label
https://info.ausschreiben.de/fuer-produkthersteller/ausschreiben-de-und-dgnb/
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Wie werden die Daten zwischen den Plattformen übertragen? 

Grundsätzlich handelt es sich hierbei um eine Exportschnittstelle, was bedeutet, dass die 

Daten aus dem DGNB Navigator in die Ausschreiben.de Plattform exportiert werden. 

Voraussetzungen: Sie benötigen sowohl einen Katalog bei Ausschreiben.de als auch 

Produkte im DGNB Navigator. Dabei muss auf beiden Plattformen dieselbe Artikelnummer 

hinterlegt sein, um eine eindeutige Zuordnung sicherzustellen. 

Wie wird diese hinterlegt? 

• Bei Ausschreiben.de: Es gibt verschiedene Möglichkeiten die Artikelnummer zu 

hinterlegen, bspw. über ORCA Text, Excel oder XML. Im Zweifel oder bei Fragen zur 

Übertragung wenden Sie sich bitte direkt ab Ausschreiben.de  

• Im DGNB-Navigator: Tragen Sie die Artikelnummer in dem Reiter „Allgemeine Info“ in 

das Feld „ Artikel- oder Produktgruppennummer oder GTIN“ ein. Klicken Sie 

anschließend am Ende des Reiters auf „Speichern und weiter“ und schicken Sie das 

Produkt zur Überprüfung an uns. 

o Wichtig: Sollten Sie für die Datenübertragung Änderungen an der 

Artikelnummer vornehmen oder neue Artikelnummern hinzufügen müssen Sie 

das Produkt unbedingt zur Überprüfung an uns senden, da die 

Datenübertragung erst nach Veröffentlichung der neuen Artikelnummern 

möglich ist 

Wie geschieht die Datenübertragung? 

Da die Daten zu Ausschreiben.de exportiert werden, ist es erforderlich, dass Sie bei 

Ausschreiben.de die Berechtigung erteilen, im DGNB Navigator nach Ihren Produkten zu 

suchen. Dazu loggen Sie sich ein, und gehen folgenden Pfad: Katalog -> Katalogverwaltung 

-> Katalog hochladen -> Einstellungen -> Portale. In dem Feld DGNB Navigator tragen Sie 

Ihren Herstellernamen genauso ein, wie er im DGNB Navigator hinterlegt ist. Beim Verlassen 

des Feldes sucht die Plattform automatisch nach passenden Einträgen. Falls der Hersteller 

in der DGNB-Datenbank gefunden wurde, erscheint ein grüner Hinweis. Durch Klicken auf 

„Übernehmen“ ist die Erlaubnis erteilt. Anschließend laden Sie Ihren Katalog unter „Historie“ 

erneut hoch, sodass bestehende Daten nochmals analysiert werden und neue Daten aus 

dem Navigator gezogen werden. 

In der Katalogvorschau (Katalogverwaltung / Prüfen und Freigeben / Vorschau) können Sie 

überprüfen, ob der Filter „Nachhaltigkeit“ auf der linken Seite aktiviert wurde. Hier sehen Sie 

ebenfalls alle Positionen, bei der das Datenmatching durchgeführt wurde und können diese 

durch „Freigeben“ für alle sichtbar machen. 

Nach erfolgreicher Freigabe erscheinen die Informationen aus dem DGNB-Navigator in dem 

Reiter „Nachhaltigkeit“ der einzelnen Produkte. 
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Bei weiteren Fragen bezüglich der Datenübertragung wenden Sie sich bitte an 

Ausschreiben.de. 

7.2 SHI 

Die SHI-Datenbank ist eine Plattform für die Erfassung und Verwaltung von 
Bauproduktinformationen. Sie bietet validierte und aktuelle Daten, die für Planer, Hersteller 
und Zertifizierungsexperten unverzichtbar sind. Betreiber der Plattform ist das Sentinel 
Holding Institut GmbH. Das Sentinel Holding Institut ist spezialisiert auf die Prüfung und 
Zertifizierung von Bauprodukten, insbesondere auf deren Innenraumqualität. 

Hersteller, deren Bauprodukte im öffentlichen Bereich der SHI-Datenbank zu finden sind, 

können über eine digitale Schnittstelle ihre Informationen auch im DGNB Navigator öffentlich 

zur Verfügung stellen. Sollten Änderungen an dem Produkt vorgenommen werden, werden 

diese auch automatisch im DGNB-Navigator aktiv. Dafür müssen Sie der Veröffentlichung in 

der SHI Datenbank zustimmen. 

Die Bewertung (Einstufung eines Bauproduktes in eine Qualitätsstufe) durch das Sentinel 

Holding Insitut GmbH, wird von der DGNB als ein mögliches Nachweisdokument im Rahmen 

des Projekt-Audits für die Einreichung eines Projekts zur DGNB Zertifizierung auf 

Produktebene akzeptiert. Auf Gebäudeebene können weitere Nachweise erforderlich sein. 

Wie werden die Daten zwischen den Plattformen übertragen? 

Bei dieser Kooperation handelt es sich um eine Importschnittstelle, was bedeutet, dass die 

Daten aus der SHI-Plattform in den DGNB-Navigator importiert werden. Hierbei werden alle 

Produkte, die als öffentliche Profile in der SHI-Datenbank vorhanden sind, automatisch auch 

als öffentliche Profile im DGNB Navigator hinterlegt. Bei spezifischen Fragen oder 

Unklarheiten zu diesem Thema, wenden Sie sich bitte direkt an unseren Partner. 

Welche Daten werden übertragen? 

Sobald ein Produkt aus der SHI-Datenbank in den DGNB-Navigator übertragen wird, werden 

folgende Felder in dem Produktprofil befüllt: 

Neues Produkt: Produktname, Artikel- oder Produktgruppennummer oder GTIN, 

Beschreibung, Dokumente und Bilder, Qualitätsstufenbewertung für das Kriterium ENV1.2 

Bestehendes Produkt: Artikel- oder Produktgruppennummer oder GTIN, Beschreibung, 

Dokumente und Bilder, Qualitätsstufenbewertung für das Kriterium ENV1.2 

In dem Falle eines bestehenden Produkts werden die oben genannten Felder mit den 

Informationen aus der SHI-Datenbank überschrieben, sodass anschließend ein gemergedes 

Produkt veröffentlicht wird. 
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Die Felder, die von SHI übernommen wurden, sind entsprechend mit dem SHI-Logo in der 

Produktbearbeitung gekennzeichnet. 

 

 

Die Qualitätsstufenbewertungen werden wie folgt angezeigt:  

Die Eingabemaske für das Kriterium ist vollständig ausgefüllt und als Quelle wird SHI 

angegeben.  

 

 

 



 

 
Stand 07/2025  Seite 33 von 33 

 

 

 

 

Bei Fragen wenden Sie sich gerne an das DGNB Navigator Team unter navigator@dgnb.de oder 

nutzen Sie unsere Navigator Sprechstunde jeden Montag und Mittwoch von 10:30- 11:00 Uhr 

mailto:navigator@dgnb.de

